
1. Bevezetés

A Nemzeti Média-és Hírközlési Hatóság (NMHH) straté-
giai céljának tekinti a szélessávú internet szolgáltatá-
sok elterjedésének és az elérhetô minôség javulásának
elômozdítását, ezzel összefüggésben a felhasználói tu-
datosság gyarapítását.

Az ezen célok mentén elindított Szélessáv Program
keretében a hatóság egy szélessáv mérô- és informá-
ciós rendszert (továbbiakban: Rendszer) fejlesztett ki,
mely 2015. augusztus 19-én lett nyilvános használatra
üzembe helyezve. A Rendszer, mint közcélú szolgálta-
tás a http://szelessav.net weboldalon lehetôvé teszi a
felhasználók számára a magyarországi szélessávú in-
ternetszolgáltatások alapvetô paramétereinek objektív
mérési eredményeken alapuló megismerését és segít-
séget nyújt azok értelmezésében is. 
A Rendszer mûködtetésének célja:

1) objektív információkat adni a hatóság számára a
hazai szélessávú szolgáltatások valós minôségi
paramétereirôl, elômozdítva döntéseinek 
megalapozottságát,

2) megalapozott, független információt nyújtani 
a fogyasztók számára, elôsegítve a tudatos 
szolgáltató- és szolgáltatásválasztást, illetve az
elôfizetôi szerzôdésben vállalt minôségi 
paraméterek teljesülésének ellenôrzését, 

3) az átláthatóság növelésével elômozdítani a piaci
versenyt, ösztönözni a technológiai fejlôdést és
a szélessávú szolgáltatások igénybevételének
elterjedését azáltal, hogy a mérési eredmények
közzététele nyomán, marketing üzenetek helyett
az érzékelhetô minôségek tudjanak versenyezni. 

A fenti célok eléréséhez a Rendszer képes:
a) az elôfizetôi szerzôdésben vállalt szolgáltatás

minôségének ellenôrzésére egyedi és szolgáltatói
szinten,

b) hálózatsemlegességre vonatkozó követelmények
ellenôrzésére,

c) a mobilszolgáltatók által publikált ellátottsági 
területi adatok és a mért ellátottsági adatok
összevetésére,

d) internetszolgáltatások közötti informált választás
elôsegítésére tényleges méréseken alapuló 
minôség adatokkal,

e) a hazai Internet hálózat állapotának valós idejû
monitorozására.

A Rendszer mérô és publikációs részre tagozódva a
mérések által nyert és feldolgozott adatok közzétételé-
vel válik alkalmassá a kitûzött célok teljesítésére.

A helyhez kötött („vezetékes”) internetszolgáltatá-
sok mérései a felhasználó által böngészôbôl indított
ún. szoftveres úton, vagy a felhasználóhoz kihelyezett
mérôeszköz (hardver) segítségével valósulnak meg. A
mobil szolgáltatások mérése gépkocsikba telepített ka-
librált mérômûszerrel történik.

A rendszer mûködése a szelessav.net weboldalon a
tudástárral és aktuális információkkal kiegészülve vá-
lik a látogatók számára elérhetôvé és használhatóvá.

Az alábbiakban a Rendszer egy éves mûködésének
tapasztalatait elemezzük statisztikai adatok tükrében
és szakmai, felhasználói észrevételek, nemzetközi ta-
pasztalatok figyelembevételével.

2. A Rendszer mûködésének 
statisztikai adatai

A Rendszert valójában a felhasználók mûködtetik, a
weboldal megnyitása által a felkínált lehetôségek men-
tén haladva mérést indíthatnak, a tudástárban tájéko-
zódhatnak az általános ismeretekrôl, megismerhetik az
összesített mérési eredményeket, regisztrációt követô-
en, mérôeszközt igényelhetnek, személyes fiókot nyit-
hatnak, ahol saját mérési eredményeiket tárolhatják. A
regisztrált látogatók által a weboldalon indított és a
hozzájuk kihelyezett mérôeszközzel végrehajtott méré-
sek biztosítják az országos internet szolgáltatási minô-
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ségét, elérhetôségét, illetve lefedettségét
tükrözô eredményeket, teszik lehetôvé a
mérési adatbázis gyarapodását, az egyre
megbízhatóbb publikációkat (1. ábra).

1. ábra  
A Rendszer mûködtetésének szereplôi

2.1. A szelessav.net weboldal látogatottsága
A weboldal 2015. augusztus 19-én tör-

tént megnyitását elôre nem várt érdeklô-
dés követte, a látogatók száma meghalad-
ta a százezret, igazolva, hogy egy ilyen
független közcélú szolgáltatásra társadal-
mi igény van. Az érdeklôdés mértéke idô-
vel természetszerûleg csökkent, de a
Rendszer a mérséklôdô aktivitás mellett is eredménye-
sen mûködött, biztosítva a benne rejlô értékeknek a
szakma és az ügyfelek részérôl történô megismerését.
A mûködés eltelt idôszakának a jövô szempontjából in-
spiráló, legfontosabb tapasztalata, hogy a kitûzött cé-
lok idôtállóak, a szolgáltatásra igény van. Ugyanakkor
be kell látnunk, hogy a látogatottság mértékét növelni
kell, amely elsôsorban a szolgáltatás szélesebb körû
megismertetésével érhetô el. A szelessav.net weboldal
látogatottságának statisztikai adatait a 2. ábra foglalja
össze. Érzékelhetô, hogy a látogatókat mindenekelôtt a
gyors mérés lehetôsége vonzza, következésképpen több-
ségük megelégszik a sebességteszt regisztráció nél-
küli használatával. Ez a gyakorlat adódhat a regisztrá-
ciós procedúrával szembeni tartózkodásból is, ezért
célszerû annak egyszerûsítése. 

2.2. A felhasználói mérések
A felhasználó az otthoni számítógépérôl, vagy az

okos-mobiltelefonjáról az alkalmazott böngészôjén be-
jelentkezik a web szerverre, ahol két lehetôség közül
választhat. Ha regisztrálni szeretne, akkor egy felkínált
menübôl kiválasztja a szolgáltatóját, elôfizetôi csomag-
ját, megadja az irányítószámát. ezt követôen saját tár-

hellyel rendelkezik, ahol mérési eredményei rögzítés-
re kerülnek, nyomon követhetôk lesznek. A mérési
eredmények ilyenkor egy központi adatbázisban is he-
lyet kapnak, összesítve a kiértékelésre és a webolda-
lon publikálásra kerülnek. Amennyiben a felhasználó a
regisztrációtól eltekint, egyedi méréseit elvégezheti,
de azok nem kerülnek rögzítésre.  

A regisztrált felhasználók a szoftveres mérés után
jelezhetik igényüket, hogy mérôeszközt kapjanak. A
hardveres mérés célja, hogy a felhasználóknál telepí-
tett eszközök segítségével, központi vezérlés mellett a
szolgáltatás minôségi paramétereit a felhasználótól (je-
lenlététôl, eszközeitôl, mérési igényétôl) független mó-
don (de annak zavarása nélkül) lehessen monitorozni.
Ennek érdekében a felhasználókhoz az NMHH által biz-
tosított mérôhardverek (speciális szoftvert tartalmazó
routerek) kerülnek telepítésre.

A mérések a felhasználó számítógépe és a Buda-
pesti Internet-kicserélési Központban (BIX) elhelyezett
mérôszerver közötti viszonylatban mennek végbe. Ez a
mérési elrendezés szolgáltatósemleges méréseket tesz
lehetôvé, hiszen a referencia-mérôszerver nem vala-
mely szolgáltató hálózatán belül helyezkedik el. Továb-
bá ez az elrendezés jól összehasonlíthatóvá teszi a kü-
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2. ábra  A szelessav.net weboldal látogatottsági adatai



lönbözô földrajzi helyeken, szolgáltatóknál
és szolgáltatási csomagoknál végzett méré-
seket azáltal, hogy a mérések referenc ia
pontja mindig ugyanazon a helyen, a BIX-
ben van (3. ábra).

3/a. ábra
A felhasználók által történô mérés 

elrendezésének vázlata

3/b. ábra
A felhasználók által történô mérések 

rendszere

A szoftveres mérések gyakorisága és
eredményessége alapvetôen a weboldal lá-
togatottságának függvénye. A mérések gya-
korisága hûen tükrözi az 1. ábra diagram-
jának tendenciáit. A mérések számának
sajnos 64%-a nem regisztrált (anonim) fel-
használótól származik, következésképpen
adatai nem kerülhetnek feldolgozásra.

A regisztrált mérések havonkénti elosz-
lását és a nagyobb városokban elérhetô át-
lagos és legmagasabb letöltési sebesség-
értékeket a 4. ábra mutatja be.

Az elôfizetôi végpontokra kihelyezett esz-
közök száma jelenleg 250 db. Ezek az esz-
közök a felhasználó beavatkozása nélkül
folyamatosan regisztrálják a szolgáltatás
alapvetô paramétereit. Megbízhatóságuk
és pontosságuk révén a nyert adatok alkal-
masak releváns következtetések megtéte-
lére. A jelenleg rendelkezésre álló mérési eredmények
alkalmasnak tekinthetôk annak feltárására, hogy az
egyes hálózati technológiáktól milyen szolgáltatási mér-
ték várható el. 

Az 5. ábra a négy leggyakrabban használt techno-
lógia mentén csoportosított mérési eredményeket mu-
tatja be.

2.3. A mobil szolgáltatások mérése
A mobil szolgáltatások mérése a mérôszolgálati gya-

korlatban alkalmazott speciális mérôrendszerrel törté-
nik. A mérôrendszer a méréseket végzô mérôautókban
elhelyezett mérôterminálok és a BIX-ben elhelyezett mé-
rôszerver kapcsolatára épül (6. ábra). A mérések három
mérô-gépkocsi országjárásával kerülnek végrehajtásra. 

HÍRADÁSTECHNIKA
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4. ábra  A szoftveres mérések eredményei



A mérésekkel történô országos felmérés három ha-
vonta megismétlôdik, követve a hálózatfejlesztések me-
netét is, következésképpen a rögzített és publikált ada-
tok naprakész helyzetrôl tanúskodnak. A weboldalon
térképes megjelenítés mellett részletes statisztikai össze-
hasonlító diagramok és táblázatok adnak segítséget a
felhasználóknak a térségükben, ill. az országban elérhe-
tô mobilszolgáltatások fedettségi és sebesség adatairól.

A 7. ábra a mobilszolgáltatások nagyvárosainkban
átlagosan elérhetô letöltési sebességérôl ad áttekintést.

7. ábra  Nagyvárosainkban átlagosan elérhetô maximális
letöltési sebességek (Mbit/sec)

3. Nemzetközi kitekintés

Az elmúlt néhány évben a fejlett országok
túlnyomó többségében kialakításra került
valamilyen hasonló funkcionalitású, vagy
a hatóság internetes megjelenésébe integ-
rált, vagy a hatóság támogatásával mûkö-
dô önálló portál. Bár a rendszerek képes-
sége és külalakja eltérô, a létrehozásukat
kiváltó felismerés közös, a piac nem nélkü-
lözhet egy felhasználóbarát, elfogulatlan
információs forrást.

A szóban forgó mérôoldalak többsége,
elsôsorban a felhasználói fel- és letöltési se-
bességmérések térképes megjelenítésére
koncentrál. Az NMHH mérôoldalának komp-
lex szolgáltatását élénk társhatósági érdek-

lôdés kíséri és várható, hogy ezen szolgáltatások közül
több, rövidesen más európai hatóságnál is rendszeresí-
tésre kerül. A legnagyobb érdeklôdést kiváltó egyedi
sajátosságok:

– hardveres mérôeszközök használata,
– területi és csomag-aggregációs mérési adatok

megjelenítése,
– hálózatsemlegességi mérések támogatása,
– a fogyasztói tudatosság növekedését elôsegítô

tudástár.

4. Mérések és felhasználói élmény

A mérési módszerek kiválasztása során fontos szem-
pont volt, hogy a kapott eredmények ne idealizált para-
méterek, hanem a felhasználók tényleges tapasztalat-
aival korreláló mérôszámok legyenek. Ez segíti a reá-
lis elvárások kialakulását, a tudatosságot a szolgálta-
táscsomagok kiválasztásában, és nem utolsó sorban a
mérésekkel és portállal szembeni bizalom megôrzését. 

Az eltelt idôszak tapasztalatai szerint ez a megköze-
lítés helyes volt, azonban elkerülhetetlen, hogy a meg-
kezdett úton további elôrehaladás történjen. Nyilvánva-
lóvá vált, hogy az otthoni vezeték nélküli internethasz-
nálat (a „wifizés”), tekintetében az átlagos tájékozott-
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ság rendkívül alacsony. Annak ellenére, hogy a portál
maga is törekszik a „TUDÁSTÁRBAN” a legfontosabb
információk megosztására, a felhasználók jelentôs ré-
sze nem képes a Wi-Fi alkalmazásával mért eredmé-
nyek helyes értelmezésére. Leszûrhetô a tanulság, hogy
az oldalon külön kell választani az ilyen méréseket, és
interaktív módon segíteni kell a felhasználót a mérési
eredmények értelmezésében, a helyes mérési feltéte-
lek biztosításában.

Annak ellenére, hogy az oldal egyik legfontosabb
funkciója a le- és feltöltési sebességek mérése, egyre
többször jelennek meg ezen túlmutató, a szolgáltatás
minôségének komplexebb elemzését lehetôvé tevô
mérési adatokra vonatkozó igények. Annak ellenére,
hogy a sávszélesség mérés dominanciája várhatóan
megmarad – hiszen az internet elôfizetôi csomagokat és
ezek árát ennek a paraméternek a segítségével különí-
tik el a piaci kínálatban –, elsôsorban a nagyobb sebes-
ségû csomagok felhasználói számára sokkal fontosab-
bakká válhatnak a hálózatsemlegességre, vagy csomag-
eldobásra vonatkozó paraméterek. Ezért a felhasználói
élmény megragadására szolgáló méréseknek lehetôvé
kell tenniük ezeknek a paramétereknek a vizsgálatát is,
kibôvítve a rendszer jelenlegi mérôképességét.

A mobil mérések adatainak bemutatásához kapcso-
lódó elvárások is növekedtek. Annak ellenére, hogy a
szelessav.net portál nemzetközi viszonylatban is egye-
dülálló részletességgel teszi lehetôvé a mobil szolgál-
tatások sebességadatainak megismerését, jelentkeztek
a használat módjához jobban illeszkedô adatábrázolá-
si javaslatok. Ilyenek a vasútvonalon történô internete-
zésre, vagy adott útvonalon történô haladás során vár-
ható szolgáltatás szemléltetésére vonatkozó igények. 

5. A portál jövôje

Az elmúlt egy év tapasztalatai, az elôzetes elvárásokat
meghaladó sikeresség, a mûködéssel kapcsolatosan
megfogalmazott észrevételek azt mutatják, hogy az ol-
dal által felkínált funkcionalitás hiánypótló a hazai egyé-
ni internethasználók számára. Azonban ahogyan válto-
zik maga az internet, úgy kell változnia az ennek mérését
biztosító oldalnak is. 

A pontosabb felhasználói élmény meghatározását
biztosító fejlesztések mellett a portál jövôbeni szerepét
és jelentôségét ezek a változást követô átalakítások
fogják meghatározni. Fel kell készülni a növekvô sáv-
szélességek mérését lehetôvé tevô bôvítésekre, és kö-
vetni kell a felhasználók által elérhetô technológiák vál-
tozását is. A jelenlegi szoftveres mérések közül növel-
ni kell a HTML5 bázisú mérés szerepét és be kell ve-
zetni HTML5 alapú hálózatsemlegességi mérési eljárá-
sokat, mivel az internet böngészôk láthatóan, egyre tá-
volodnak az ezt megelôzô technológiáktól. Növelni kell
a mérôeszközzel történô hardveres mérôeszközök se-
bességmérésének felsô határát is, hiszen az elkövet-
kezô években – reményeink szerint – a hazai hálózatfej-
lesztések eredményeként, lényeges elôrelépés történ ik

az elérhetô felhasználói csomagok kínált és garantált
sávszélességében.

A rendszert ugyan a Hatóság hozta létre és üzemel-
teti, de a hazai internetezés és piacfejlôdés egyetemes
érdekeit kell szolgálnia. Az internet folyton változó vilá-
ga megköveteli, hogy a rendszer mérési és kiértékelési
eljárásai folyamatosan alkalmazkodjanak a változások-
hoz. Megnyugtató, ha ezen folyamat során nem csupán
a hatóságnál meglévô szakmai hozzáértés, hanem szé-
lesebb körû közmegegyezés is szerepet kaphat.

Ezért, ahogyan a rendszerkialakítás során, úgy a
továbbfejlesztés esetében is támaszkodni kell a hazai
oktatási intézmények és szakértôi fórumok módszerta-
ni segítségére és észrevételeire. Természetesen tovább-
ra is nélkülözhetetlen a piacon jelenlévô szolgáltatók
támogatása és együttmûködése, valamint a mûködést
és a további fejlesztéseket kísérô pozitív hozzáállása is.

A tapasztalatok azt igazolták, hogy a fejlesztések
legfontosabb megfogalmazott céljai és a rendszer sze-
repköre továbbra is változatlan kell, hogy maradjon. A
rendszernek, a felhasználói élmények pontos és közért-
hetô bemutatásával, a tudatos döntéseket hozó internet-
használók referencia oldalának kell maradnia, egyaránt
szolgálva a piac fejlôdését, az elôfizetôk védelmét és
hiteles tájékoztatását.

6. Összefoglaló

A http://szelessav.net weboldal funkcióinak rövid bemu-
tatása után, áttekintettük az egyéves üzemeltetést jel-
lemzô leglényegesebb statisztikai adatokat. Az adatok
visszaigazolták a portál létrehozásának fontosságát,
és igazolták, hogy a fejlesztés jól szolgálja a hazai in-
ternetezés fejlôdését. Utaltunk a rendszer nemzetközi
összehasonlításban megjelenô sajátosságaira és elôre-
mutató szerepére. Végül megfogalmaztuk a tapasztala-
tok során felmerült fejlesztési elképzeléseket és érin-
tettük a jövôbeni szerepkört meghatározó elvárásokat.

A szerzôkrôl

TOMKA PÉTER 1982-tôl kezdve egészen 2016. augusztusi
nyugdíjba vonulásáig vezetôje volt a hatósági Rádiómérô-
és Zavarvizsgáló Szolgálatnak. Nemzetközi szaktekintély, az
ITU SPECTRUM MONITORING HANDBOOK egyik szerkesz-
tôje, fejezetek szerzôje. Nevéhez fûzôdik többek között az
országos Spektrum- és Interferencia Monitoring (SIMON),
valamint a Szélessáv Program (SZÉP) projektvezetôjeként,
a Szélessávmérô és Információs rendszer létrehozása. Te-
vékenységét számos elismerés kíséri, többek között a Hír-
közlésért szakmai érem és a Baross Gábor-díj.

GÁSPÁR ERNÔ villamosmérnök több mint 25 éve a Nemzeti
Média- és Hírközlési Hatóság (illetve jogelôdjei) nagy szak-
tudású mérésügyi szakértôje. Korábban a Rádiómonitoring
osztály, 2016. augusztusától a Mérésügyi Fôosztály vezetôje.
Kulcsszerepet tölt be a mérôszolgálat eredményes fejlesz-
tési, innovációs projektjeiben. Tervei alapján, irányításával
épült ki a nemzetközileg is egyedül álló mérésinformatikai
rendszer. Meghatározó szerepet töltött be a Digitális Átállás
Projektben (DÁP) és a Szélessáv Program (SZÉP) projektben.

HÍRADÁSTECHNIKA
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